

土耳其发生7.8级地震后,来自我市的蓝天救援队队员赛肖肖远赴地震灾区参与救援……他向记者讲述了一——

和死神赛跑的 五天四夜

本报记者 朱颖江

● 蓝天勇士归来

2月20日上午,来自我省十几个地市的蓝天救援队队员会聚在新郑机场2号出口处,几十条写着不同欢迎语的红色条幅包围着通道,一支由14名队员组成的队伍迈着整齐的步伐从通道走出,现场立刻响起热烈的掌声和欢呼声。

“蓝天加油!”“河南真中!”

“回来了,平安回来就好。”在迎接蓝天勇士的亲友团中,贾海霞看到丈夫赛肖肖的那一刻,既开心又激动。

11天时间,说长不长,说短不短。这11天,贾海霞时刻担心丈夫的安危,心里就像压着一块石头,吃不好、睡不着。当见到丈夫的这一刻,她瞬间释然,可笑着笑着泪水已挂满脸庞。

● 一名医生的心愿

医生的使命是救死扶伤。蓝天救援队的宗旨是在灾难面前,竭尽所能地挽救生命。

医者,仁心。今年36岁的赛肖肖,是武陟济民医院骨科副主任医师,2020年加入武陟蓝天救援队,任医疗组组长。在工作中,赛肖肖全力以赴治疗患者挽救生命;工作之外,他同样在竭尽全力挽救生命。3年来,他先后参加过山西晋城武家湾“6·16”事故、新乡“7·20”洪灾等救援,在疫情防控工作中也作出了贡献。2022年,赛肖肖在北京301医院骨科进修,还专门学习和演练了发生地震、洪水等大型自然灾害时的医疗救援。每一次参加救援行动,赛肖肖成为一名国际援外医生的愿望就会被加强一次。

“赛肖肖的心愿大家都知道,这次土耳其地震,北京蓝天救援队面向全国招募队员进行国际救援。我看到这个消息立即帮他申请,为赛肖肖争取到这个机会。”武陟蓝天救援队队长李治国说。

2月9日,赛肖肖向上级部门提供医生资格证、医院和武陟蓝天救援队出具的证明材料通过审核,被批准前往土耳其进行国际救援。2月10日,赛肖肖跟随河南蓝天救援队第二梯队队员从郑州市出发前往土耳其。

“虽然突然,但也在意料之中。”贾海霞说。赛肖肖办理完成救援手续后,才给妻子说了自己的决定。贾海霞没有阻拦,只是嘱咐丈夫一定要平安回来。

● 女子被困180小时获救

赛肖肖说,飞机到达土耳其卡赫拉曼马拉什省已经是2月12日凌晨(土耳其时间),当地政府安排队员先到营地待命。地震后,城市没有电,夜晚看不清周边环境。营地都是帐篷,使用发电机发电,灯光比较昏暗。来自世界各地的救援队都在营地休息。他们一行9名队员分到一个帐篷,大家安置好行李,天色渐渐亮了起来,他走出帐篷,看到了几乎被夷为平地的城市,心中“咯噔”了一下。

土耳其时间2月12日下午,赛肖肖和队员开始执行第一次搜救任务。作为中国蓝天救援队第二梯队队员,赛肖肖和队员执行任务的地点是本次地震的震中——卡赫拉曼马拉什省的卡赫拉曼马拉什市。此时,距离地震已经过去6天时间,所有人都期待出现奇迹。

在搜救中,赛肖肖是队医,负责医疗救护和队员医疗安全。赛肖肖说,卡赫拉曼马拉什市的建筑物损毁非常严重。据当地翻译介绍,执行搜救任务的地点在地震前是一座8层高的楼房,地震发生时倒塌,许多人没有来得及跑出来直接被掩埋。队员在进入废墟搜救前,赛肖肖会提醒队员在搜救过程中如何确保自身安全,发现被埋人员时如何应对处置。队员每搜救一个小时,他会提醒大家到安全地方更换被汗水浸透的口罩,尽可能地保障自身安全。

“搜救从下午进行到晚上,中间没有人休息。”赛肖肖说,因为每多挖一点,就有可能挽救一个生命。土耳其时间2月12日21时,队员在卡赫拉曼马拉市东北方向200米处的废墟内,通过红外生命探测仪器探测出生命迹象。赛肖肖说,大家在搜救生命时,心情是复杂的,有激动、有担心,也有紧张。尤其是这些建筑物损毁十分严重,一不小心会造成二次伤害,大家在救援时只能小心再小心,最大限度地降低危险。救援用了一个多小时,队员成功将一名儿童从废墟中救出。

“这一个多小时比一年还漫长。”回

忆起当时的救援情形,赛肖肖好像一下又回到了救援现场。这名儿童获救时,在废墟内被埋了6天时间,成功救援让现场所有人员都更加坚定信心,争分夺秒,期望能救出更多的人。

土耳其时间2月13日14时58分,奇迹再次出现。蓝天救援队与吉尔吉斯斯坦救援队在挖掘机的配合作业下,成功救出一名40岁女性幸存者。这名女性在废墟中被困180个小时。

● 5天4夜没有喝过一口热水

2月16日,河南蓝天救援队第二梯队队员接到撤离通知,与第三梯队、第一梯队部分队员到土耳其伊斯坦布尔的华为办事处休整。在这里,赛肖肖洗了衣服、吃了火锅,几天来第一次喝上了热水。

“2月10日出发,2月20日返回,来回路程耗费了4天时间,在华为办事处休整2天,我们用于救援的时间是5天4夜。其间,我们没有喝过热水,没有吃过蔬菜,每晚和衣而睡。”赛肖肖说,大家每日5时就从营地出发到搜救地点,争分夺秒,不吃不喝,就是寄希望奇迹再一次出现。

赛肖肖是救援队的队医,随队的翻译有时候会将当地受伤群众带到救援队,让赛肖肖帮忙处理伤口。在回国时,赛肖肖将所带的药品、急救箱、急救器械、消杀用品以及保暖衣物全部捐给了当地政府,他说:“现在的土耳其更需要这些物资,希望这些物资能够帮助到当地的群众,让他们感受到来自中国的温暖。”

赛肖肖到土耳其救援,远在家乡的妻子非常担心。由于地震后当地手机信号很不好,赛肖肖报平安的信息少之又少,每次都是简短的几个字,贾海霞只能通过媒体发布的视频了解当地情况。在采访过程中,贾海霞才知道丈夫经历了余震、在零下十几度的室外救援,那里没有热水、没有蔬菜……每天都在面对死亡、忍受悲伤、奋力搜救时,她眼含热泪。

这次国际救援,赛肖肖所在的河南蓝天救援队第二梯队在5天4夜中共计搜索8个点位,约6000平方米,成功搜救出一名儿童、一名妇女,以及21具遇难者遗体。

赛肖肖讲述救援的过程,有自豪、有感动、有伤心,但更多的是对自然和生命的敬畏。

“当城市被地震摧毁后,人和死神展开了一场实力悬殊的较量。”

2月6日,土耳其发生地震。2月12日,河南蓝天救援队第二梯队9名队员到达土耳其展开救援。在这场力量悬殊的较量中,救援队的队员们秉承“在自然灾害面前,竭尽所能地挽救生命”的宗旨,与时间赛跑,上演了震后救援的奇迹。2月12日至16日,在5天4夜的时间里,队员在废墟中成功搜救出一名儿童和一名妇女。

2月20日,河南蓝天救援队前往土耳其救援的勇士平安归来。来自我市的赛肖肖就是众多蓝天勇士中的一个,本报记者对他进行了专访,听他讲述惊心动魄的救援经历。

压题图 蓝天救援队队员赛肖肖回家。

本报记者 吉亚南 摄